

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2023年6月3日

今日4版 总第13481期

www.legaldaily.com.cn

## 下沉一线办实事 跨前一步解民忧

江苏用心用力解决信访难题

### 新时代新征程新伟业

□ 本报记者 丁国锋  
□ 本报通讯员 吴汇文

江苏信访系统把学习贯彻全国两会精神转化为群众办实事做好事的强大动力和实际行动,牢记嘱托,感恩奋进,依法依规解决

群众合理诉求,用心用情维护群众合法权益,切实把暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

2023年5月17日,旨在抓好信访问题源头治理的江苏全省信访系统现场会在无锡市召开,会议强调坚持和发展新时代“枫桥经验”,

标本兼治推动信访工作高质量发展,并在全省部署开展信访问题源头治理三年攻坚行动,通过确立大抓基层、大抓源头、大抓化解的鲜明导向,推动信访问题及时做、就地做,推动信访矛盾发现在早、化解在小。

#### 创新构建四级矛调体系

按照中央和省部署要求,为努力实现矛盾纠纷“一窗口受理、一站式服务、一体化运行、一揽子解决”的目标, 下转第三版

## 习近平在文化遗产发展座谈会上强调

# 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

蔡奇主持



6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化遗产发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 王晔 摄



6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化遗产发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前,习近平1日下午在中国国家版本馆考察时,在兰台洞库了解馆藏精品版本保存情况。

新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化遗产发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信,担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的中华文化新辉煌。

为开好这次座谈会,习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午,习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责,建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂,听取版本馆规划建设有关情况介绍,参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁,习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展,不时询问版本搜集整理有关情况,并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后,习近平来到兰台洞库,参观“汉藏蒙满文大藏经

雕版合璧”和“《四库全书》合璧”库展,详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调,我十分关心中华文明历史脉络传承下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目,初心宗旨是在我们这个历史阶段,把自古以来收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会平安稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建成和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏,要以收藏为主业,加强历史典籍版本的收集,分级分类保护好。同时,要加强对收藏的研究,以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下,协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午,习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹协调全国历史研究工作,整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划,组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆,先后参观文明起源和宅兹中国专题展,了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现,并不时询问相关研究工作进展。随后,习近平察看了中国历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案,

并在国家历史研究院科研成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调,认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目,做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来,组织开展一系列国家级重大科研项目,取得了一批高质量成果,值得肯定。希望你们继承优良传统,团结凝聚全国广大历史工作者,不断提高研究水平,为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

考察结束后,习近平在中国历史研究院出席文化遗产发展座谈会。会上,北京师范大学教授杨彬,北京大学副校长王博,清华大学副校长彭刚,中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程,中国美术家协会主席范迪安,南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋先后发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

习近平指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中

华文明的突出特性。中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存、和谐共存,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞“党同伐异”的小圈子。

下转第二版

## 李强主持召开国务院常务会议 讨论并原则通过《中华人民共和国学前教育法(草案)》

新华社北京6月2日电 国务院总理李强6月2日主持召开国务院常务会议,听取优化营商环境工作进展及下一步重点举措汇报,研究促进新能源汽车产业高质量发展的政策措施,讨论并原则通过《中华人民共和国学前教育法(草案)》。

会议指出,今年以来我国经济运行实现良好开局,但经济恢复的基础尚不稳固,要把打造市场化、法治化、国际化营商环境摆在重要位置,进一步稳定社会预期,提振发展信心,激发市场活力,推动经济运行持续回升向好。要坚持问题导向,聚焦企业反映的突出问题,从企业实际需求出发,在放宽市场准入、促进公平竞争、保护知识产权、建设统一大市场等方面,分批次加快推出针对性强、含金量高的政策措施,

并通过深化营商环境重点领域改革,切实增强政策有效性。要着力强化服务意识,加大政策落实力度,打通政策落实堵点,确保政策落到实处,让企业有更多实实在在的获得感。

会议指出,新能源汽车是汽车产业转型升级的主要方向,发展空间十分广阔,要巩固和扩大新能源汽车发展优势,进一步优化产业布局,加强动力电池系统、新型底盘架构、智能驾驶体系等重点领域关键核心技术攻关,统筹国内国际资源开发利用,健全动力电池回收利用体系,构建“车能路云”融合发展的产业生态,提升全产业链自主可控能力和绿色发展水平。要延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策,构建高质量充电基础设施体系,进一步稳定市场预期,优化消费环境,更大释放新能源汽车消费潜力。

会议还研究了其他事项。

预期,优化消费环境,更大释放新能源汽车消费潜力。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国学前教育法(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,学前教育是终身教育的起点,是重要的社会公益事业,关系亿万儿童健康成长,强化法治保障十分重要。要统筹当前和长远,根据新型城镇化进程和学龄人口变动趋势,科学规划学前教育资源配置,既有效满足需求,也避免造成资源浪费。要加强财政投入保障,提高对学前教育投入比重,加大对农村地区、民族地区倾斜力度,增加学前学位供给,促进学前教育事业普及普惠、安全优质发展。

会议还研究了其他事项。

事故处理效率,公安机关积极会同有关部门健全完善轻微交通事故快速处理机制,推进快处快赔改革在全国全面落地见效。

毋庸讳言,影响“快处快赔”效率的关键因素是,由于缺少交警第一时间介入,事故双方很容易在协商时产生争议,以至于很多当事人不见到交警不愿撤出现场。相比之下,视频快处业务是一次全方位的升级。基于视频通话技术,发生交通事故后当事人可以在线视频报警处理,接警人员通过视频与当事人在线交互完成交通事故信息采集,证据固定,并引导当事人撤离现场后远程推送责任认定。

下转第二版

## “圆梦乘组”将于4日返回东风着陆场

本报北京6月2日讯 记者廉颖婷 记者从中国载人航天工程办公室获悉,今天,神舟十五、神舟十六号航天员乘组进行交接仪式。神舟十五号航天员乘组已完成全部既定任务,将于6月4日乘坐神舟十五号载人飞船返回东风着陆场。着陆场及各参试系统已做好迎接航天员回家的各项准备。

## 全国人大常委会启动科学技术进步法执法检查

本报北京6月2日讯 记者赵晨熙 全国人大常委会科学技术进步法执法检查组2日在京召开第一次全体会议,启动科学技术进步法执法检查。全国人大常委会副秘书长郝明金、蔡达峰、何维、铁凝出席会议。科学技术进步法1993年颁布施行,并于

2007年、2021年进行了两次全面系统的修改完善,是我国科技领域的综合性、基础性法律。在听取法律实施主管部门等汇报后,蔡达峰指出,要通过开展这次执法检查,为加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国提供更加完善的法治保障。要把执法检查与主

题教育紧密结合,深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,要聚焦重点问题,发挥新型举国体制优势,强化国家战略科技力量,加强基础研究原始创新,深化科技体制改革,提升协同创新整体效能,推动法律全面有效实施。

下转第二版

## 让便民服务提质增效

### 法治时评

□ 赵志疆

从6月1日开始,公安部推行的“轻微交通事故视频快处”措施在全国36个试点城市推广实施。其中,天津、保定、惠州、中山、昆明等29个城市可以使用“交管12123”App事

故视频快处功能进行处理,只需几分钟即可完成。

近年来,随着机动车保有量和驾驶人总量持续快速增长,仅造成财产损失轻微交通事故易发常见。发生交通事故后,群众最希望的就是快速、高效、便捷处理。不过,传统的轻微交通事故处理流程耗时耗力,事故车辆长时间占用道路也容易造成拥堵,甚至加大交通安全隐患。为提高轻微道路交

## 多元解纷打造“枫桥经验”新高地

九江浔阳区积极破解社会治理难点堵点

### 全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 黄辉 周孝清

浔阳明珠拂新风,春风化雨润民心。

近年来,江西省九江市浔阳区主动作为,率先行动,积极破解社会治理难点、堵点,努力探索满足人民新期盼、符合时代新特征、具有地域特色的社会治理新路径,打造新时代“枫桥经验”新高地。

成立浔城多元调解服务中心,便是其中关键一招。该中心将人民调解、行政调解、司法调解三大调解相结合, 下转第二版



图为法官在浔城多元调解服务中心调解矛盾。(资料图片)